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Namydlené schody

O přejezdech i na úrovni Středočeského kraje

Proč museli strojvedoucí trpět?!

Říká se tomu „namydlené schody“ a každý kole-
ga strojvedoucí zná ze své praxe, co tak lze nazvat. 
Patří k nim špatné pracovní podmínky či nedosta-
tečné sociální zázemí, často však také mimořádnos-
ti v dopravě. A právě do této kategorie může patřit 
i blížící se čtyřtýdenní plánované vypnutí traťové-
ho zabezpečovacího zařízení (TZZ) a také přejez-
dových zabezpečovacích zařízení (PZZ) v  úseku 
Valašské Meziříčí–Jablůnka na  trati Horní Lideč–
Hranice na Moravě. 

V  jarních měsících zde bude probíhat rekon-
strukce a modernizace těchto zařízení a s tím jsou 
spojena provozní, dopravní a  přepravní opatření. 
Konkrétně to mj. znamená, že po  dobu vypnu-
tí PZZ bude mezi stanicemi Valašské Meziříčí 
a  Jablůnka zavedeno telefonické dorozumívání, 
jízdy vlaků budou uskutečňovány v mezistaničním 
úseku ve  správném směru a  oddílová návěstidla 
autobloku budou ve správném směru zneplatněna 
kříži neplatnosti. Rychlost jízdy vlaků bude omeze-
na na 100 km/h, přes dvojici výhybek na nákladišti 

V jakém prostředí strojvedoucí také jezdí, 
dokumentuje fotografie z motorové jednotky 
814 065-9, která byla pořízena v lednu tohoto 
roku. Venkovní teplota minus 15 stupňů Cel-
sia, na stanovišti jen „o něco tepleji“.

Sněhová závěj u  ledničky nepochází z  ní 
(to zas tolik nechladí), ale z  netěsnosti pod-
lahy pod ní! Opakované požadování nápra-
vy v  knize oprav typu „na  stanovišti táhne“ 
nechávají ovšem dílnu v  klidu. – Vždyť oni 
přece nemrznou! 

Kombinace nefunkčních topných agregá-
tů a  netěsnosti tak vykouzlila toto „poetické 
zákoutí“.

 
Ivo Vlachynský (foto archiv autora)

Dlouhodobé úsilí Federace strojvůdců o  ře-
šení neutěšené situace v  oblasti nehodovosti 
na  železničních přejezdech neušlo ani pozor-
nosti vedení Středočeského kraje, které v tomto 
směru projevilo zájem o spolupráci s naší pro-
fesní odborovou organizací. 

Prezident FSČR Jindřich Hlas tak byl pozván 
na  jednání Komise pro bezpečnost kraje, které 
se konalo 25. února v budově Krajského úřadu 
Středočeského kraje. Hned prvním bodem v  je-
jím programu byla problematika bezpečnosti 
v  dopravě, včetně návrhu legislativní iniciativy 
tohoto kraje, a v neposlední řadě právě i prevence 

Když v polovině ledna dorazily na jih Čech 
avizované mrazy atakující dvacítku (bylo 
k  tomu ostatně vydáno i  příslušné varování 
Českého hydrometeorologického ústavu), 
zastihly řadu 814/914 (Regionova) v nedbal-
kách! Pro tentokrát to však výjimečně nebylo 
nekvalitní údržbou, ale fenoménem zvaným 
lehké topné oleje (LTO). 

LTO se používají do  topných systémů 
v rámci úspor a snad i ekologie... Oproti naftě 

vzniku mimořádných událostí (MU) na železnič-
ních přejezdech. 

Na jednání, kterého se zúčastnil mezi pozvanými 
hosty i generální ředitel AŽD Praha Zdeněk Chrdle, 
informoval kolega Hlas o konkrétních návrzích naší 
odborové organizace týkajících se zejména tvrdých 
represí zaměřených proti neukázněným řidičům, 
kteří jsou v naprosté většině případů viníky těchto 
MU, stejně jako o různých možnostech prevence.

Zmíněna byla mimo jiné i MU z 23. listopadu 
2014, srážka EC 124 Bečva s osobním autem zn. 
Citröen na železničním přejezdu č. 4926 v obvodu 
železniční stanice Velim. Osobní vůz řídila tehdy 

však mají jednu „nepodstatnou“ nevýhodu, 
a sice že se dají „použít“ do -10 °C. I přes avi-
zované mrazy kolem -18 °C však byly nádrže 
vyzbrojeny právě LTO! 

Fyzikální zákony jsou však nesmlouvavé. 
Díky šlendriánu tak trpěli nejen cestující, ale – 
a to hlavně – strojvedoucí! Na jejich stanovišti 
se totiž teplota pohybovala i v dvouciferných 
mínusových hodnotách, omrzaly ruce dokon-
ce i v rukavicích (červené fleky na pokožce) 
a přenosné osobní pokladny (POP) vypovědě-
ly službu... 

Vlaková dokumentace se tak „vytvářela“ 
v dopravní místnosti. Již vidím, jak úředníci 
„zachraňují dráhu“ ve vymrzlých kancelářích, 
ovšem odměnit po  zásluze loajální strojve-
doucí je jim zatěžko... 

Strojvedoucí i  cestující by zajímalo, 
který konkrétní vedoucí pracovník nese 
za toto fatální selhání odpovědnost. Vždyť 
je přece všeobecně známo, že v zimě občas 
pořádně mrzne!

Ivo Vlachynský 

devětatřicetiletá řidička, zřejmě osoba VIP. Policie 
po delší době případ vyhodnotila jako přestupek 
a odeslala k vyřízení správnímu úřadu – obci s roz-
šířenou působností, kterou byl Městský úřad v Ko-
líně (okres Kolín je součástí Středočeského kraje). 
Správní úředník uložil pokutu na  spodní hranici 
možné sazby, konkrétně 2500 Kč. Zprávu o  tom 
jsme dostali až po složité komunikaci s  tajemni-
cí MÚ Kolín (viz články v ZS číslo 23–24/2014 
„Jen“ čtrnáct hodin zpoždění a  v  č.  17/2015 
„Jen“ čtrnáct hodin zpoždění II.). Podle názoru 
řady právníků měla být řidička stíhána pro přečin 
obecného ohrožení podle § 273 trestního zákoníku. 

Je úterý 9. února, půl desáté ráno a školicí 
místnost v provozní jednotce Veselí nad Mora-
vou je naplněna k prasknutí. Kolegové sedí už 
i na přinesených lavicích a ti, na které se nedo-
stalo místo, stojí v zadní části učebny. Na pro-
gramu je valná hromada veselské základní 
organizace FS. Naše rokování již poněkolikáté 
zaštiťuje sám prezident Federace strojvůdců 
Jindřich Hlas. Za  vedení DKV Brno přijali 
pozvání vrchní přednosta František Kozel a ve-
doucí provozu Alois Kotrba. Za naši PJ se jed-
nání účastní přednosta Vladimír Lukeš. Schůzi 
řídí předseda ZO FS Libor Černý.

Na programu bylo mnoho bodů. Mezi ty, jež 
se týkaly vnitřních záležitostí, bylo například 
otevření nové odstavné plochy pro strojvedou-
cí, dále připomínky k údržbě hnacích vozidel, 
k  jejich čistotě, ale i  složení turnusů. Ovšem 
nejdůležitějším bodem bylo jednání kolem 
přesčasové práce a hlavně nepodepisování no-
vých dohod týkajících se přesčasové práce.

Slova se ujal prezident FSČR Jindřich 
Hlas a opět vysvětlil, že nepodepisování do-
hod o  přesčasové práci není namířeno pro-
ti vedení DKV Brno. Cílem je dosáhnout 

objektivního finančního ohodnocení práce 
strojvedoucího, a aby měli vrcholoví mana-
žeři zájem vůbec jednat s prezidiem FS. Naše 
profese musí být napříště patřičně ohodnoce-
na nejen slovy o  významu strojvedoucích, 
ale konečně i finančně.

Poté se na  jednání dostavil vrchní před-
nosta DKV Brno František Kozel, který nás 
seznámil s hospodařením za uplynulý rok, se 
stavem zaměstnanců a s počty strojvedoucích 
a kolegů, kteří jsou v přípravě. Nastínil plány 
i do budoucna a seznámil nás s nasazováním 
nových elektrických jednotek InterPanter. 
V neposlední řadě se vyjádřil i k problematice 
přesčasové práce. Jeho slova potvrdil vedoucí 
provozu Kotrba a dodal, že DKV Brno bude 
muset ještě řešit problémy ve správkárně s ne-
dostatkem elektroniků, kterých bude potřeba 
právě na soupravy InterPanter.

Pokud jde o odmítání dohod o přesčasové 
práci, veselská provozní jednotka měla téměř 
stoprocentní účast v  nepodepisování přesča-
sové práce, a to i ze strany kolegů, kteří jsou 
organizovaní v  OSŽ či neorganizovaní. Pat-
ří jim za  to velký dík. Píšeme zde, že téměř 

100 % účast. V PJ Veselí nad Moravou je mo-
mentálně 111 strojvedoucích. Z těchto strojve-
doucích byli dva dlouhodobě nemocní, takže 
zatím výpověď o  přesčasové práci nepode-
psali, a dva, kteří podepsali 150 hodin. Takže 
celkem 107 výpovědí o přesčasové práci. Vše 
se událo během deseti dnů, kdy jsme k tomuto 
kroku byli vyzváni prezidiem. Je zřejmé, že 
kdyby předsedové a  naši kolegové strojve-
doucí z jiných dep a provozních jednotek byli 
v tomto směru stejně rozhodní a zásadoví jako 
veselští strojvedoucí, tak by se prezidiu dale-
ko lépe vyjednávalo. Ono je snadné psát, že 
Federace strojvůdců nic nedělá a o naši profe-
si se nestará. FS nás ale vyzvala, samozřejmě 
všechny strojvedoucí, a co jsme udělali my? 
Část z nás opět nic. Znamená to tedy, že jsme 
se vším spokojeni a  není důvod dál za  něco 
bojovat!? 

Prezident FS Jindřich Hlas nastínil, že naše 
profesní odborová organizace chce dosáhnout 
navýšení na  10., 11. a  12. tarifní stupeň pro 
strojvedoucí. Někteří kolegové ale bohužel 
tuto akci začali ignorovat jen z toho důvodu, 
že na EC a IC vlacích již 11. tarifní třídu mají. 
Tak proč by vlastně pomohli jiným kolegům, 
když jich se to až tak netýká!? Tady se pro-
jevila typická česká povaha – závist. A když 
ne já, tak proč ty?... Ale ono na čtyřkilometro-
vém rameni odjezdit 20 párů vlaků s POPem 
přece také není žádný med! Zaměstnavatel 

z nás má jistě radost pokaždé, když se mezi 
sebou dohadujeme anebo nejsme schopni táh-
nout za jeden provaz.

Schůze se zúčastnilo 64 našich členů i ne-
členů. Z již zmiňovaných 111 strojvedoucích 
jsou to v  podstatě všichni, co měli volno. 
Dokonce nás přijeli podpořit i  dva kolegové 
z  Brna hlavního, a  to Libor Skopal a  Jarda 
Kypr a  mezi hosty byli rovněž strojvedoucí, 
kteří jsou členy OSŽ. Všem zúčastněným 
patří velký dík a stejně tak těm, kdo pomohli 
valnou hromadu zorganizovat.

A  celkový dojem z  rokování? Zájem byl 
velký a  je vidět, že problematika přesčasů 
je prioritní. Zatím se nenašel žádný kritik 
a všichni zúčastnění valnou hromadu hodno-
tili velmi pozitivně. Obrovský dík také patří 
vrchnímu přednostovi Kozlovi a  vedoucímu 
provozu Kotrbovi, kteří slíbili, že vše se bude 
řešit v klidu, bez zastrašování a vyhrožování 
strojvedoucím. Je vidět, že DKV Brno má 
ve  vedení nejen odborníky, ale hlavně lidi, 
kteří mají snahu problémy řešit a ne jen vy-
hrožovat, neboť vidí postup FSČR při pro-
sazování našich požadavků jako oprávněný 
a v souladu se zákonem.

Vlastní silou

Za ZO FS Veselí nad Moravou 
Martin Urbánek a Josef Prát 

a zastávce Bystřička jen na 40 km/h. Přes pětici že-
lezničních přejezdů je nařízena jízda se zvýšenou 
opatrností, tedy nejvýše rychlostí 10 km/h. Před 
vypnutím světelných přejezdových zabezpečova-
cích zařízení (PZS) budou pro jízdy vlaků (PMD) 
pro oba směry umístěny přenosné přejezdníky s ne-
proměnnou návěstí Otevřený přejezd. Již zmíněné 
omezení rychlosti samozřejmě vyplývá z  osazení 
pomalé jízdy, jízd na přivolávací návěst (Pn), osa-
zení přenosných přejezdníků a vypnutí TZZ.

Mnozí z vás si po přečtení předchozího odstavce 
možná řeknou – no a co má být!? Vždyť na takové 
situace přece myslí litera železničních předpisů, a co 
při nich musí strojvedoucí dělat, je v nich přesně po-
psáno. Jistě, my ale právě na tuto poměrně dlouho-
dobou dopravní komplikaci upozorňujeme z jiného 
důvodu. Jako největší hrozba pro bezpečnost provo-
zu se nám jeví pětice přejezdů, jež se nachází na této 
mezinárodní a tudíž významné železniční trati smě-
řující na  Slovensko, a  to v  bezprostřední blízkosti 
velmi frekventované silniční komunikace. Zvláště 
pak ve světle až příliš často tragických mimořádných 
událostí, kterých jsme svědky v  posledních letech 
a měsících a jichž se právě strojvedoucí bez vlastní-
ho zavinění stávají nedobrovolnými aktéry. A v blíz-
kosti obou komunikací, železniční i silniční, se navíc 
nachází řeka Bečva. Zatímco za  pěkného počasí 
dokáže vykouzlit krásné scenérie, jindy (a jarní plís-
kanice jistě nejsou výjimkou) její okolí až často zaha-
lují mlhy. A ty společně s vypnutými PZS mohou být 
až příliš nebezpečnou, někdy až smrtící kombinací.

Je za takové situace umístění přenosných přejezd-
níků s neproměnnou návěstí Otevřený přejezd dosta-
tečným bezpečnostním opatřením? Předpisově ano, 
z hlediska smutné praxe však rozhodně nikoliv! Situ-
ace se jeví tak, že veškeré případné problémy, včetně 
řešení možných mimořádných událostí budou jako 
obvykle hozeny na bedra dopravce, v tomto případě 
konkrétně strojvedoucích. Koho jiného, že ano...

V našem časopise jsme před časem hojně otis-
kovali hesla, kterými jsme upozorňovali na nutnost 
velké obezřetnosti při jízdě na přivolávací návěst, 
stejně jako na nebezpečná specifika jízdy dle roz-
kazu o  opatrné jízdě (OP). Kolegové, opatrnosti 
opravdu není nikdy dost. Například když na takto 
(ne)zajištěném železničním přejezdu narazí váš 
vlak do vozidla neukázněného řidiče rychlostí jen 
o pár desetinek vyšší než 10 km/h, o viníku mimo-
řádné události bude předem rozhodnuto! 

Naši profesní odborovou organizaci takové si-
tuace samozřejmě nenechávají lhostejnou. V sou-
vislosti s  tratí, které zde věnujeme pozornost, je 
prezident FSČR Jindřich Hlas připraven interve-
novat na jednání se zástupci vedení ČD a možné 
technické řešení lepšího zajištění přejezdů v době 
jejich rekonstrukce již konzultoval také s  gene-
rálním ředitelem AŽD Praha Zdeňkem Chrdlem. 
Naše varování spojené s žádostí o přijetí sofistiko-
vanějších bezpečnostních opatření při podobných 
vypnutích TZZ a PZZ budeme směrovat i na Sprá-
vu železniční dopravní cesty. Zřejmě to nebude 
„běh na krátkou trať“, ale o případných řešeních 
budeme na stránkách ZS informovat.

A na závěr ještě poznámku týkající se kampa-
ně naší profesní odborové organizace za odmítání 
dohod o přesčasové práci, kterou vedeme s cílem 
dosáhnout spravedlivějšího, tedy vyššího tarifní-
ho zařazení strojvedoucích. Stěží bychom našli 
mnoho jiných či pádnějších argumentů pro takový 
krok managementu ČD. Vždyť právě v kompliko-
vaných provozních situacích projevují naši kole-
gové až nadmíru velkou dávku loajality vůči za-
městnavateli. A jistě nad rámec svých povinností. 
Myslíme tím dopady, které takové mimořádnosti 
mají na  jízdní doby a s  tím související zpoždění 
vlaků, na problematiku pracovní doby, dodržová-
ní odpočinků apod. To by ale byl už námět spíše 
na jiný a zcela jistě obsáhlejší článek!

Libor Poláček

Musíme táhnout za jeden provaz

Zimní idylka 
na stanovišti regíny

I laik si všimne, že na této Regionově si termostaty dělají, co chtějí, a čidla jsou „zmatená“ 
(modrá číslice 21 °C značí požadovanou teplotu). Ve finále to může být i naopak, že tam, kde 
je signalizována teplota 29 °C, je ve skutečnosti 20 °C a obráceně. Text a foto: Ivo Vlachynský 
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Ještě k jednání s managementem
ČD Cargo

V železniční stanici Štramberk na kopřivnic-
kém zhlaví (trať č. 325) v km 19.2 stávala tzv. 
unimo-buňka, která dříve sloužila jako sklad 
různého materiálu. Byla majetkem Českých 
drah ve správě Regionální správy majetku Olo-
mouc. V běhu času se stala úkrytem pro bezdo-
movce a v  lednu tohoto roku vyhořela. Silný 
vítr z šestého na sedmého února pak na torzu 
unimo-buňky definitivně poškodil střechu. 

V neděli 7. února kolem nádraží prochá-
zel strojvedoucí Jiří Morčinko. Upozornil 
výpravčího, že je zpola stržená střecha a že 
celé torzo objektu hrozí při silném větru zří-
cením do  kolejiště. Odpovědí mu bylo, že 
objekt není majetkem SŽDC. Následujícího 
dne někdo střechu provizorně zajistil, údajně 
pracovníci SŽDC. Přesto dál trvalo nebezpe-
čí zřícení celé ruiny do kolejiště, zvláště při 
silném větru. Ani v úterý 9. února se stav ne-
změnil a navíc byla opět Českým hydromete-
orologickým ústavem vydána další výstraha 
na nebezpečí silného větru. Kolega Morčin-
ko na nebezpečný stav upozornil elektronic-
kým hlášením strojvedoucího technika DKV 
Olomouc Miroslava Krotila a  současně in-
formoval vedoucího oddělení BOZP FSČR 
Josefa Daňka. 

Určitě jsem nebyl sám, kdo se po přečtení článku 
Otázka za 266 tisíc: Má tady stavět vlak?, zveřej-
něném v MF DNES ze dne 28. ledna 2016, upřímně 
podivil tomu, za co lze také vydávat peníze daňových 
poplatníků. Ministerstvo dopravy si nechalo vypraco-
vat studii, která posuzovala otázku, zda vlaky dálkové 
dopravy mají nebo nemají zastavovat v České Tře-
bové. Odborné firmě za tuto studii o 56 stranách za-
platilo 266 tisíc korun. Studie podporuje záměr snížit 
počet dálkových vlaků, které v Č. Třebové zastavují. 
Argumentuje např. úsporou trakční energie při prů-
jezdech, než při opětovných rozjezdech. Odhadnutá 
úspora přesahuje 650 tisíc korun pro dopravce. Dále 
studie uvádí, že pokud by vlak v Č. Třebové neza-
stavil, tak cestující by „ušetřili“ v čase přepočteném 
na peníze přes 21 milionů korun ročně…!?

Dovolím si názoru „nezastavovat“ poněkud opo-
novat. V první řadě se velmi podivuji tomu, že v apa-
rátu ministerstva nejsou odborníci, kteří by dokázali 
takovou studii o padesáti šesti stranách vytvořit sami 
v  rámci své pracovní náplně a v  základním fondu 
pracovní doby, tedy bez přesčasů. I když na druhé 
straně se není čemu podivovat. Na  tomto minis-
terstvu je od vzniku České republiky dne 1. ledna 
1993 již sedmnáctý ministr. V době od 13. 7. 2010 

do 10. 7. 2013, tedy za tři roky – za vlády premiéra 
Petra Nečase – se zde vystřídali čtyři ministři. Zde 
asi není třeba dalšího komentáře. Dále se domnívám, 
že obdobnou studii by dokázali odpovědně zpraco-
vat například studenti Dopravní fakulty Jana Pernera 
Univerzity Pardubice. 

Česká Třebová přesahuje počtem obyvatel cca 
16 000 okresní město Ústí nad Orlicí. Je zařazena 
v kategorii obcí s rozšířenou působností. V soused-
ství vlakového nádraží je moderní autobusový ter-
minál, odkud vychází, nebo zde končí anebo v něm 
zastavuje 14 autobusových linek dálkové i  regio-
nální dopravy. Tyto linky obsluhují přilehlou část 
Pardubického kraje. Zejména správní obvody obcí 
s rozšířenou působností: Lanškroun, Litomyšl, Mo-
ravská Třebová, Polička a Svitavy. Samozřejmě ces-
tující z těchto míst v Č. Třebové přestupují na vlaky. 

Přes osobní nádraží v České Třebové je dovolena 
nejvyšší rychlost 60 km/hod. Tedy každý dálkový 
vlak zde musí i při průjezdu výrazně snížit rychlost. 
A ony tři minuty celkově prodloužené jízdní doby 
při zastavení nemají v podstatě na nic vliv. Neznám 
sice přesnou metodiku výpočtu času přepočteného 
na peníze, kde autoři studie (podle textu zveřejně-
ného v MF DNES) uvádějí částku 21 milionů korun, 

kterou by cestující ušetřili při nezastavování vlaků 
v Č. Třebové. S jistotou však vím i bez výpočtů, že 
cestující v  osobním automobilu ztratí daleko více 
času a  tím i  fiktivních milionů korun v  kolonách 
na dálnici D1 nebo při průjezdu velkých měst popo-
jížděním od semaforu k semaforu. A také při hledání 
míst k zaparkování. 

Ani mnohaleté „okopávání“ železniční dopravy 
ze všech světových stran nemohlo zatemnit úsudek 
normálně uvažujících lidí o významu železnice pro 
fungující stát, jeho ekonomiku a pro většinu jeho ob-
čanů. Otázku zastavování dálkových vlaků v České 
Třebové v případě soukromých dopravců bych pone-
chal na jejich podnikatelské úvaze. Dopravce Regiojet 
např. projížděl Č. Třebovou a zastavoval v zastávce 
Ústí nad Orlicí-město. V  nynějším JŘ v  Č. Třebo-
vé zastavuje. Vlaky společnosti LEO-EXPRESS 
Č. Třebovou projíždí. Pokud se jedná o dálkové vlaky 
v obchodní režii Českých drah, tak ať podobně jako 
soukromí dopravci vyhodnotí otázku, zda zastavovat 
nebo nezastavovat. A pokud se jedná o vlaky dotova-
né z peněz daňových poplatníků, pak ať slouží všem 
a v Č. Třebové zastavují. Daňový poplatník musí mít 
stejná práva využívat služby, na jejichž financování se 
z jeho daní podílí stát, ať už bydlí v krajském městě 
nebo v Poslední Lhotě. Je samozřejmé, že vlak ka-
tegorie EC nebude zastavovat v oné Poslední Lhotě. 
Bude ale zastavovat tam, kam se občan z této Lhoty 
do místa zastavení vlaku EC pohodlně a v únosném 
časovém horizontu dopraví veřejnou dopravou. A ta-
kovým místem rozhodně Česká Třebová je. Odpůrci 
zastavování dálkových vlaků v České Třebové určitě 
v oněch zmíněných Lhotách nebydlí a možná ani vla-
ky pravidelně nejezdí. 

Pro informaci čtenářů přikládám tabulku zobra-
zující diskutovaný stav v období posledních pěti let 
(obsahuje vlakové spoje kategorie R, Ex, IC, EC, 
EN a SC). V jejím posledním řádku je stav v roce 
1966, tedy před padesáti lety. To byla ovšem poně-
kud jiná doba. Že by někdo toužil vrátit se o oněch 
padesát let zpět? 

Vladimír Selucký

A  teprve poté se jejich společným úsilím 
pověstné ledy pohnuly… Ještě odpoledne té-
hož dne se na „místo činu“ dostavili pracov-
níci vyslaní Regionální správou majetku. Tor-
zo objektu rozřezali a zabezpečili proti pádu 
do kolejiště. O  týden později, 16. února, byl 
odpadový materiál uložený v blízkosti kolejí 
odvezen. Strojvedoucí nyní mají lepší rozhled 
na železniční přejezd, který je hned za zhla-
vím, a řidiči zase lépe uvidí na blížící se vlak. 

Na tomto místě se jistě sluší alespoň ve-
řejně poděkovat Jiřímu Morčinkovi, Miro-
slavu Krotilovi a Josefu Daňkovi za jejich 
energické jednání směřující k  odstranění 
nedostatků ohrožujících bezpečnost že-
lezniční dopravy. A také i na tomto místě je 
nutné zdůraznit význam dobře pracujícího od-
dělení BOZP Federace strojvůdců. 

Úplně nakonec ovšem nemohu nepoložit 
jednu zásadní otázku. Co dělali všichni přednos-
tové, dozorčí, bezpečnostní technici, supervizo-
ři, kontroloři atd., v  jejichž pracovní náplni je 
především dbát o bezpečné provozování dráhy 
a drážní dopravy a vše, co s touto definicí souvi-
sí?! Ať už jde o aparát ČD nebo SŽDC! Jednalo 
se přece o přímé ohrožení bezpečnosti želez-
niční dopravy! V tomto případě lhostejnost na-
konec prohrála. Ne však zásluhou těch, kteří při 
výkonu své funkce nesmí lhostejnost připustit.

Vladimír Selucký

Nedávno mně položil bývalý kolega otázku, 
proč jako Brňan nepíši více o  historii brněn-
ských strojů, ale zviditelňuji jiná depa. Narážel 
na článek o veselských „Pětasedmách“ – par-
ních lokomotivách řady 475.1. Odpověděl 
jsem mu také otázkou. Zda on není patriotem 
míst, odkud pochází, kde vyrůstal a prožil prv-
ních devět školních let… A tak jsme se shodli. 
I po mnoha desítkách let prožitých jinde máme 
k  těmto místům zvláštní vztah. Vyhledává-
me o nich informace, máme radost z úspěchů 
v  těch končinách dosažených, je nám líto, že 
naše rodná místa trápí problémy například 
s vysokou nezaměstnaností, rušením železnič-
ních spojů anebo celých tratí a  nedostatkem 
jiných služeb. Rád si přečtu místní zpravodaje, 
nejen z  rodné obce, ale i  ze širšího okolí, jež 
dnes moderně nazýváme regionem. Vyznávám 
tradice, a tak je nejraději čtu v papírové formě. 
I když na každém z nich je odkaz na internet. 

A  tak se mi v  minulých dnech dosta-
ly do  rukou Veselské listy, zpravodaj 
města Veselí nad Moravou ze září 2015,  
(www.veselí-nad-moravou.cz). Na  titulní 
straně je fotografie z  veselského lokodepa 
z  doby největšího nasazení Sergejů – lok. 
T  679.1 (781). Na  tuto fotografii navazuje 
článek Leoše Tomančáka z  místních Dílen 
pro opravu vozidel (DPOV) 130 let veselské-
ho železničního uzlu a jeho výtopny. Díky 
za  něj. Autor stručně, ale výstižně popisuje 
zdejší železniční historii i s odkazem na jeho 
současný význam zejména pro Integrovaný 
dopravní systém Jihomoravského kraje. 

Ve Veselí nad Moravou je také skvělá parta 
nadšenců, která pečuje o  historickou „Cecu-
lu“, lok. T 478.1002 (751). A nejen to. Na lok. 
742.103, která je ve stavu Depa historických 
vozidel ČD, odpracovali nezištně více než sto 
hodin. A proto jsem se v těchto souvislostech 
zajímal, proč k  tomuto kulatému jubileu ne-
uspořádali alespoň malou výstavu lokomotiv 
v prostorách zdejší provozní jednotky patřící 
k DKV Brno. Nebo jinou železničářsko-kul-
turní akci. Dobře vím, že takové akce jsou 
širokou veřejností velmi kladně přijímány 
a hojně navštěvovány. A co především: Slouží 
k dobré věci, kterou je nejen obecná propaga-
ce železniční dopravy, ale také šíření dobrého 

jména Českých drah, jako národního želez-
ničního dopravce. Za situace, kdy po kolejích 
ve  správě SŽDC jezdí již celá řada soukro-
mých dopravců, tedy v  opravdovém ostrém 
konkurenčním boji provázeném soudními 
spory, je každá taková akce nadmíru přínos-
ná. A ještě jedna poznámka: Mnoho dobrých 
strojvedoucích, výpravčích, členů doprovodu 
vlaků a jiných profesí na železnici, ale i řada 
vysokoškolsky vzdělaných odborníků ve  ve-
doucích funkcích, udělalo první krok k želez-
nici právě na takových akcích. 

Vysvětlení, které jsem dostal, mě vůbec 
neuspokojilo, spíše rozladilo. Po  mnoha zku-
šenostech z  přípravy různých akcí však vím, 
že i velmi dobrý úmysl někdy narazí na zeď, 
kterou nazýváme kulantně tu objektivními a tu 
zase subjektivními příčinami. Na  vysvětlová-
ní toho, proč něco nejde, jsme opravdovými 
mistry. K  podobné situaci došlo i  zde. Akce 
„130“ připravována byla. Vlivem stavu, který 
můžeme nazvat váznoucí komunikací mezi ve-
selskými nadšenci a  vedením tamní provozní 
jednotky, a  také obavami z  provozních kom-
plikací v  souvislosti s  rozsáhlou výlukovou 
činností, k její realizaci nedošlo. Ať už byly ty 
důvody ryze subjektivní nebo objektivní, je to 
škoda. Ale věřím tomu, že veselští nadšenci, 
jejichž dobrovolná a nezištná práce zasluhuje 
vysoké uznání, se nedají tímto neúspěchem 
odradit. Řada kulatých výročí spojených s tratí 
Brno–Veselí nad Moravou a samotným vesel-
ským uzlem je spojena s  rokem 2017. Desá-
tého října 1887 byla předána do provozu trať 
Brno–Kyjov a  současně ode dne otevření byl 
stávající provoz tratí Bzenec–Písek–Kyjov, 
Bzenec město–Kunovice a Uherské Hradiště–
Uherský Brod pozměněn a napojuje se na linii 
Brno–Uherský Brod. Také odbočka vlárské 
trati z Veselí n. M. do Strážnice vznikla v roce 
1887. A zde se otevírá prostor k přípravě dů-
stojných oslav, na  nichž se zúčastní všichni, 
jimž není osud železniční dopravy v  České 
republice lhostejný. Věřím, že lidé ovládaní 
lhostejností a nezájmem mezi řadovými i ve-
doucími zaměstnanci celé skupiny Českých 
drah a SŽDC nejsou. 

Vladimír Selucký

Ruiny vyhořelé unimo-buňky, které na kopřivnickém zhlaví žst Štramberk ohrožovaly bezpeč-
nost železničního provozu. Foto: J. Morčinko

Snímek Jiřího Adolfa z jednání zástupců základních organizací FS s představiteli managementu ČD Cargo, konaného 14. ledna 2016

Tímto článkem se ještě vracíme k  jednání zá-
stupců základních organizací FS s vedením ČD Car-
go ze 14. ledna, jak jsme o něm přinesli informace 
již na  titulní straně letošního druhého vydání ZS. 
Člen prezidia FSČR Jan Zahula v úvodu informo-
val o složitém kolektivním vyjednávání a seznámil 
s novou PKS ČDC na rok 2016 .

Předseda představenstva ČDC Ivan Bednárik 
zhodnotil r. 2015, hospodářské výsledky, jednotlivé 
vozové zásilky. Informoval o  nových přepravách, 
o plánovaném nákupu pěti vícesystémových loko-
motiv. Počet zaměstnanců v r. 2016 by měl být sta-
bilní. Mzdy strojvůdců u ČD Cargo určují, jaké jsou 
mzdy strojvůdců u soukromých společností.

Ředitel odboru personálního ČDC Mojmír Ba-
kalář vyjádřil nespokojenost s nárůstem přesčasové 
práce, i  když objektivně měly na  tento stav vliv 
výluky. Přesto si myslí, že je špatné hospodaření se 
zaměstnanci. A na plán GVD chybí 40 strojvůdců.

Pavla Kreischová informovala krátce o změnách 
v PKS: nové položky v osobním ohodnocení; moti-
vační složka – letmo; možnost zvláštní odměny při 
odchodu do důchodu pro ty, kteří přesluhují a nečer-
pají žádné odchodné ani odstupné; změny v odstup-
ném při ztrátě zdravotní způsobilosti pro zaměstnance 
v důchodovém věku; zvýšení stravného o 2 Kč; pře-
kážky v práci a uvolňování zaměstnanců – úhrada po-
jištění; sportovní a kulturní akce, sociální fond. Vše je 
v PKS, jen číst. Novinkou budou termoobaly na lahve 
(probíhá výběrové řízení). KOP – stejné podmínky, 
budou ve čtyřech střediscích po celý rok mimo čer-
venec a srpen. Info o termínu min. 15 dní předem.

K otázce náhrady za režijky pro nové zaměstnan-
ce: Navrhnou řešení, ale pouze pro pracovníky, kteří 
byli převedeni po jejich souhlasu na jiné pracoviště.

K otázce smluvních platů, které jsou bez navý-
šení a bez motivačních příplatků. Prý se tato proble-
matika bude řešit. – Je vidět, že smluvní platy nejsou 
zase taková výhra.

Ředitel odboru 14 Vítězslav Šmelko, pláno-
vání kapacit a  nově také pověřen řízením dispe-
čerského aparátu: Produktivita práce strojvůdců 

(místní výkony/dálková vozba) se bude jinak hod-
notit. Od r. 2013 změna prohlášení o dráze, přesto je 
problém s trasami na požadované vlaky, což je způ-
sobeno kapacitou tratí, která je omezena, trasa platí 
3 hodiny před a 20 hod. po pravidelném času. Poku-
tu od SŽDC 10 Kč/km za neprojetí naplánovaných 
tras se nepodařilo snížit, přesto klesla ze 120 mil/rok 
na 1mil/měsíc, tj. na 10 procent, zlepšilo se plánová-
ní a využívání tras.

Jednotlivé vozové zásilky, problémy a řešení: Je 
to služba státu, sleva 80 % za dopravní cestu, jiný 
dopravce je neprovozuje, konkurence jen silniční 
doprava. Pokles byl o  tři procenta u  přistavených 
vozů, ale zvýšení o 5 % ve vytíženosti.

Ztráta ucelených přeprav pro Metrans byla na-
hrazena novými ucelenými přepravami.

Využití strojvůdců ve směně – systémy hodno-
cení práce dispečerů. Dispečerský aparát byl sní-
žen z 12 obvodů po dvou dispečerech na 9 obvodů 
po jednom dispečerovi.

Strojvůdci dostanou tablety, měli by omezit 
papírování.

Dotaz: Co je místní výkon? Z vlečky do stanice, 
přestavná jízda? Odpověď: S  konkrétním problé-
mem se obracet na V. Šmelka, který určí, jak je tomu 
v jednotlivých případech.

Dotaz na  „vykrádání“ el. výkonů z  Brna-Ma-
loměřic a z toho plynoucí nadstav. Odpověď: Per-
sonální potřeba je daná dle požadavků na dopravu. 
Nikdo nemá jisté „své“ vlaky. Výkony jsou tam, kde 
je to efektivní.

Další dotazy byly na dispečerský aparát, pláno-
vání tras, přepravce a jejich připravenost k plánova-
nému odjezdu. Odpověď: Když nebudeme flexibil-
ní, přepravci přejdou ke konkurenci.

Ředitel odboru oprav Zdeněk Štěpánek: Proběhl 
nákup 23 ks lokomotiv ř. 163 od ČD. 15 ks ř. 122 
zakonzervováno pro případné opětovné použití. Pro-
bíhá výběrové řízení na nákup pěti interoperabilních 
lokomotiv pro využití po Evropě. Prostředky na opra-
vy HV a vozů v letošním roce jsou mírně vyšší. Letos 
nebudou žádné hlavní opravy, jen vyvazovací opra-
vy. Denně je nasazováno 500 lokomotiv. Investice 
do HV v rámci BOZP 10,8 milionu na klimatizace 
742,731,750; odhlučnění stanovišť 123; rolety, bez-
pečnostní skla na el. HV; přídavné topení na 742,731. 

Vybavenost radiostanicemi GSM-R odpovídá 
potřebám provozu. Případně RDST VS 47, nebo 
pro místní výkony Tesla. Displeje RDST budou 
využity pro další aplikace z tabletů – kniha oprav, 
diagnostika. Plánuje se montáž displejů na  ř. 363 
a dalších 60 HV.

Reflektory na lok. 363, 372 – současné tři va-
rianty jsou nedostatečné. Bude zkušební provoz 
nové varianty, a  sice kombinace světel Tramex 
a MSV. Zapojení reflektorů by mělo mít tři polo-
hy. Spodní (Tramex, který splňuje normu), spodní 
a horní, pouze horní reflektor (MSV – možná nej-
lepší osvícení trati). Věnujte prosím zkušebnímu 
provozu dostatečnou pozornost, ať máme do bu-
doucna dobré reflektory!

Šrotace nákladních vozů se rozběhla. Byl spor 
s ministerstvem životního prostředí, že se jedná o li-
kvidaci autovraků a z toho vyplývajících omezeních.

Dotaz: Křesla u pomocníka jsou odstraňována, 
a to nejen na ř. 130. Jsou nahrazována obyčejnými 
židlemi. Odpověď: Židle je dostačující. Důvody zá-
měny – pro rychlé opuštění stanoviště. Prý i na žá-
dost strojvůdců. Nikdo si prý nestěžoval, že křesla 
chybí. Kolegové, pište „Hlášení“! Další důvody 
– křeslům dochází životnost, opravy za milionové 
částky. Cena nového křesla je 70 tis. Kč.

Dotaz: Jaká je budoucnost motorové trakce? 
Odpověď: Řada 753.7, zatím se nová HV neplá-
nují. Rekonstrukce ř. 742 je velmi nákladná, gene-
rálka dieselových motorů dosahuje nákladů výše 
30 mil. Kč. Budou zatím jen úpravy. Hledá se lev-
nější varianta.

Dotaz: Budou další kusy hybridní lok. ř. 111/die-
sel? Odpověď: Rekonstrukce nebudou, jsou příliš 
nákladné.

Další dotazy: Sjednocení klíčů u  všech HV? 
Osvětlení stanovišť 123,130? Značení obručí? 
Teplovzdušné topení na 704? Dle možností se vše 
bude řešit.

Po odchodu hostů probíhala debata o nové PKS, 
o nových motivačních složkách. Právník G. Valenz 
nás seznámil s probíhajícími spory členů Federace 
strojvůdců se zaměstnavatelem o  náhradě škody 
za platbu SŽDC za vyšetření mimořádné události.

Stručně zaznamenal Miloš Brunner.

Lhostejnost nakonec 
prohrála

Otázka za čtvrt milionu

O jednom mlčícím výročí

Jízdní řád Směr Praha–Česká Třebová Směr Česká Třebová–Praha

Období 
JŘ

Celkem 
vlaků

Zastavuje 
v České 
Třebové

Projíždí 
v České 
Třebové

Celkem 
vlaků

Zastavuje 
v České 
Třebové

Projíždí 
v České 
Třebové

12/2011 
–12/2012 77 44 33 76 44 32

12/2012 
–12/2013 89 45 44 89 45 44

12/2013 
–12/2014 83 61 22 84 62 22

12/2014 
–12/2015 84 61 23 84 60 24

12/2015 
–12/2016 88 55 33 87 55 32

1966 24 19 5 28 22 6
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Po  kolejích z  Přeštic je název zajímavé 
výstavy věnované historii 140 let dráhy 
Plzeň–Nýrsko. Vystavené exponáty jsou ze 
soukromé sbírky Václava Simbartla a  pro-
hlédnout si je můžete do  13. března 2016 
v  Domě historie Přešticka, Třebízského 24, 
Přeštice. Návštěvní hodiny jsou úterý až 
pátek 9–12, 13–17, o  sobotách, nedělích 
a ve svátky 14–17 hod.

Zajímavá výstava

III. část – pokračování ze ZS 3/2016

Návoz lokomotivy 524.1117 do Brna 
probíhal za celkem dramatických okol-
ností. Před odjezdem z České Lípy bylo 
nutno vylít dvě tyčová ložiska (to se po-
vedlo, celou cestu horká nešla). Za  žst 
Bezděz se ozvalo nezvyklé klepání – 
mazací víčko u tyčového ložiska S1 vi-
selo na jednom šroubku, u tří ostatních 
byl stržen závit. Do  dírek zatlučeny 
dřevěné klacíky, dojeto do Bakova nad 
Jizerou, kde dle sdělení pilota v bývalé 
str. st. patřící pak Mostnímu obvodu byl 
zámečník, který rád opravoval „páru“. 
Byl v  práci a  ochotně víčko přivařil 
(větší závity již nebylo možno zhoto-
vit). Mezitím prchl přímý nadřízený, 
který s  námi jel jako dozor, a  se slovy 
„vy si, chlapci, nějak poradíte“ umyl si 
ruce v sudu pod vodním jeřábem a od-
jel prvním vlakem rg. (Byla to dosazená 
politická figura, která páře moc nerozu-
měla, takže žádná škoda.)

 Další den jsme stáli asi čtyři hodiny 
„v poli“ někde mezi Nymburkem a Vel-
kým Osekem. Tehdy se to praktikovalo 
tak, že po zahlcení jedné koleje se vla-
ky naskládaly na sebe v mezistaničním 
úseku. Několik hodin se jezdilo, než se 

v České Lípě a opatřena zeleným nátěrem.
Pro zajímavost uveďme, že to byla 

3.  řada s  duplicitním číslováním, kdy 
byly zároveň dodávány lokomotivy pro 
ČMD (dráhy protektorátu) a  SŽ (dráhy 
na  Slovensku). Lokomotivy označené 
u SŽ jako 524.1130 až 1137 byly po vál-
ce u  ČSD označeny jako 524.1140 až 
1147. Dále se jednalo o  řady 534.0 (SŽ 
č. 124 až 134, poté ČSD 534.0139 až 
0149). Dále řada 354.1 (SŽ č. 1217 až 
1221, poté ČSD 354.1230 až 1234). 

 
Pokračování

Zdeněk Hájek

V  našem časopise jsme již informovali 
o  vyhlášení třetího ročníku železniční an-
tologie Literáti na  trati, která je příležitos-
tí pro všechny autory, kterým je námětem, 
múzou či inspirací prostředí kolejí, vlaků 
a cestování. 

Stejně jako vloni bude úkolem pouze do-
dání daného počtu stran textu, který se do-
týká železnice, a odkoupení alespoň jednoho 
výtisku knihy. Vítány jsou ukázky z  knih, 
články, poezie i  próza, pohádky, povídky, 
kresby či fotografie. Přidat se může každý! 
Jedinou podmínkou je naplnění názvu kni-
hy – jsme „literáti na trati“. Ať už profesí či 
láskou k  železnici. Někteří noví zájemci se 

Od  března pro vás benefitní program 
VPN Family přichystal speciální akce. 
Díky nim budete vy i  vaše rodina vo-
lat z  mobilu ještě levněji. Benefitní pro-
gram VPN Family je výhodou od  vašeho 
zaměstnavatele.

Paušál na dva měsíce ZDARMA
Pokud si objednáte novou hlasovou 

SIM kartu, neplatíte v březnu ani v dubnu 
paušální poplatek. Celkem si můžete pro 
sebe a svou rodinu objednat 12 SIM karet 
ve  VPN Family – O2 nebo 6 hlasových 
SIM ve VPN Family – Vodafone (a k tomu 
6 datových SIM). Výhodná nabídka pau-
šálu zdarma se vztahuje na měsíce březen 
a duben na tarify: VÍM, MLUVÍM, ZAČÍ-
NÁM A VOLÁM. Při volání ze služebních 
mobilních telefonů vašeho zaměstnavatele 
navíc voláte do  VPN Family – O2 zcela 
zdarma.

Na  adrese www.ceskedrahy.cz v  sekci 
Tiskové centrum – Magazíny a  periodika 
je publikováno již 40. číslo Vědeckotech-
nického sborníku Českých drah. Jubilejní 
číslo připomíná v úvodním slovu předsedy 
redakční rady Romana Štěrby dvacet let 
existence sborníku. Během této doby bylo 
publikováno přes 400 příspěvků od  něko-
lika stovek autorů ze všech oblastí drážní 
dopravy. I v tomto vydání se pak setkávají 
odborné materiály z různých drážních obo-
rů, ať již jde o kolejová vozidla, výzkum, 
činnost mezinárodních drážních organi-
zací, rozvoj infrastruktury, zabezpečova-
cí systémy nebo drážní provoz. Bohužel 
nás v  poslední době opustili i  dva aktivní 
spolupracovníci, prof.  Bedřich Duchoň 
a  doc. Antonín Tuzar, které si ve  Sborní-
ku připomínáme. Některé z příspěvků zde 
představujeme formou krátké anotace od-
borných textů.

Jan Plomer, Alternativní koncepce člán-
kových osobních vozidel: V článku je před-
stavena alternativní koncepce článkových vo-
zidel, která je založena na specifickém uspořá-
dání společného podvozku.

Libor Lochman, CER – Společenství 
evropských železničních a  infrastruktur-
ních podniků: Společenství evropských 
železničních a  infrastrukturních podniků 
(CER) je nejvýznamnější asociací zastu-
pující zájmy železnice vůči institucím EU 
v  Bruselu. Posláním CER je prosazování 

Po  křtu první knihy Literáti na  trati, který se 
uskutečnil ve vládním salónku na hlavním nádraží 
v Praze, jsem psal o svém nešťastném návratu Vin- 
dobonou. O několik měsíců poté byl vlak zrušen bez 
náhrady. Nechci spekulovat, zda to bylo tou zvláštní 
poruchou na vagónech této soupravy, kterou nikdo 
nedokázal vysvětlit. Přikláním se k verzi, že někdo 
vysvobodil kouzelníka Kleštibradu a ten si již věděl 
rady, jak si dobýt své ztracené pozornosti a  právě 
v  tento významný den udeřil. Snad chtěl upozor-
nit autora, který se rozhodoval, jestli má pohádky 
o něm vydat knižně a zda by byl vůbec o ně zájem. 
V každém případě ne on, ale celý ten literární pokus 
Františka Tylšara vydávat příběhy, které bude psát 
spolek železničních literátů (a letos má dokonce již 
třetí pokračování), přiměl jeho stvořitele, aby se za-
myslel nad svým druhým životem. 

Poprvé si uvědomil, že vše souvisí s  velkou 
odvahou a  neuvěřitelnou drzostí, že jedině tak 
může překonat zábrany, které ho dříve odrazovaly 
od rozhodnutí napsat svou vlastní knihu. Podobně 
to napsal kolektivu spolutvůrců knihy, že se cítí 
jako surfař ve  vodním příboji, který ho konečně 
vyvrhne na pustý ostrov, kde bude zcela izolován 
od  okolních životních trablů koníčků a  jejich ře-
šení. Že mu nezbude už jenom to, aby začal psát. 
Proto se zcela vrhnul do víru svého románu a zcela 
vypustil své dřívější aktivity občas glosovat akce 
Klubu důchodců Brno-Maloměřice. Teprve při se-
tkání spolužáků SPŠŽ v Děčíně, kde mu byla polo-
žena otázka, kterak pokračuje onen zázračně fun-
gující KD, uvědomil si, že snad povídání o akcích 
skutečně četl i  ten nejposlednější železničář v  té 
nejzapadlejší vísce, kam kdy byly položeny koleje. 

Protože těch tratí a  spojů diametrálně ubývá 
spolu s počtem pracovníků je obsluhujících, je tře-
ba se zaměřit na pracovníky, kteří pro železnici žili 
a nechali na ní kus svého srdce. Jako důchodci si 
stále ještě mají co říci, zejména proto, že do svého 
středu přivedli svoje manželky, které dříve kvůli 
svým turnusům tak zanedbávali. Divili byste se, 
jak život s nimi utíká. Na společných akcích mezi 
sebou navazují kontakty dokonce i  celé rodiny, 
které se navštěvují. O dráze se však zhusta vůbec 
nebaví. Dokáží ten velký zmatek kolem ní z dění 
okolo svých zálib načisto vytěsnit. Vždyť na  po-
dobné vzpomínky je vždycky času dost, když se při 
smutečních obřadech loučí s těmi spolupracovníky, 
které měli rádi. Každý rok je několik takto nená-
vratně opustí. 

Jaké zajímavé akce se například již také usku-
tečnily? Tradičně je to návštěva prodejních trhů 
ve Věžkách, třeba i zkombinovaná s návštěvou Kro-
měříže. Členové brněnského klubu důchodců zaví-
tali rovněž na zámek Lednice, aby se zde pokochali 
cizokrajnými květinami v obrovském skleníku a do-
šli až k minaretu, který je již opraven. Pamětníci si 
neopomněli oprášit vzpomínky v blízkých Valticích. 
Další akcí byla návštěva Vizovic. Světe div se, není 
tu jen legendární likérka Jelínek se skvělou boro-
vičkou a jedna z posledních skláren dohasínajícího 
věhlasu českého sklářského umění. Dvě ženy se za-
milovaly do čokolády, a to hned podobně jako Julie 
Binocheová ve filmu Lasse Hallströma. Objednávají 
ji v  Belgii a  vyrábějí z  ní pralinky a  duté figurky. 
Na prezentačním filmu jejich firmy Carletti mohla 
skupina důchodců zhlédnout celý program od počát-
ku a u stroje i jednu z nich při výrobě. Vše proběhlo 
samozřejmě i s ochutnávkou. Podobně jako pozdější 
exkurze ve výrobně slivovice.

A  na  závěr ještě jednu poněkud osobnější po-
známku. – Všiml jsem si, že náš šedivý kocour při 
svém častém čištění kožíšku jazýčkem vyhledává 
styk dvou stěn. Tam v tom koutku může lépe pohy-
bovat krkem a stačí mu k tomu opírat se vsedě jen 
jednou tlapkou, aniž by se překotil. Tak nějak se to 
dnes děje i s českým lidem. Ať jsou třeba přejedení, 
ale hlavně že nezlobí, že se dají lépe ovládat spo-
třebitelskou džunglí. Podobně se mi i dělá nevolno 
z některých praktik, které nyní vládnou na dráze. 
Třeba takové přezkoušky. Ty byly vždycky o stra-
chu, ale až tak, jak jsem se o tom před časem dočetl 
v  Zájmech, to nikdy nebývalo. Přeji všem přeži-
vším, aby se nenechali zahnat do  kouta jako ten 
kocour. Oni přece nejsou přežraní, mají své plány, 
svou budoucnost a chtějí ještě leccos dokázat. 

-MiŠ-

již přihlásili, a  tak tvůrčí kolektiv, vedený 
Františkem Tylšarem, mezi sebou letos při-
vítá nejen některé nové české železničáře, 
ale na přípravě textu pro knihy již v součas-
nosti pracují i  dva autoři v  Polsku a  jeden 
na Slovensku.

Pro všechny zájemce ještě upřesňujeme, 
že hotové příspěvky mají být odevzdány 
nejpozději do konce měsíce dubna. V prů-
běhu měsíce března se ale ještě mohou 
hlásit noví literáti. Novinkou je, že o spo-
lupráci projevila zájem rovněž Mezinárod-
ní federace pro kulturu a volný čas želez-
ničářů FISAIC.

Nezáleží na  tom, zda jste ostřílený autor 
anebo si píšete jen tak pro radost. Podělte se 
o  svoje dílo s  ostatními. Staňte se součástí 
dnes již čtyřicetičlenné party, jež vytvoří spo-
lečně třetí díl antologie známých i neznámých 
autorů, které spojují železné rovnoběžky bez 
hranic! Další informace získáte na  e-mailo-
vé adrese frantisek.tylsar@seznam.cz nebo 
na tel. čísle 776582331.

Poštovné ZDARMA
Od měsíce března je zrušeno poštovné pro 

zasílání smluv a  nových SIM karet. Ušetříte 
121 Kč za doporučenou zásilku.

Volejte a textujte neomezeně za  449 Kč 
a bez závazku

Všechny neomezené tarify ve  VPN Fa-
mily jsou od  měsíce března ještě levnější. 
S VPN Family můžete neomezeně volat a psát 
do  všech sítí jen za  449 Kč. Cena neomeze-
ných tarifů včetně velké porce dat je nyní 
669 Kč. Ve VPN Family – Vodafone můžete 
prosurfovat 4 GB dat a ve VPN Family – O2 
jsme navýšili data z 1,5 GB na 3 GB. Všech-
ny naše tarify jsou bez závazku. Nečekají vás 
žádné smlouvy na rok či na dva – s VPN Fa-
mily budete prostě spokojeni…

Chcete se dozvědět více? Volejte zákaz-
nickou linku 972  326  459 a  naši operátoři 

vám ochotně poradí a pomohou s objednáv-
kou. Výhodné mobilní i  datové tarify VPN 
Family si může každý zaměstnanec Skupiny 
České dráhy a  SŽDC objednat na  portále 
http://family.cdt.cz po bezplatné a nezávazné 
registraci. Na portále je umístěna také kalku-
lačka, ve které si každý srovná ceny za mo-
bilní služby a nalezne tam i přehledný ceník 
výhodného volání VPN Family. Zapojit se 
můžete i  do  naší jarní fotosoutěže o  hod-
notné ceny. A  ti z  vás, kteří nemají přístup 
na  internet, si jednoduše vyplní papírovou 
objednávku, která je přílohou tohoto vydání. 
Objednávku pak stačí zaslat na adresu, která 
je v ní uvedena. 

Už více než 45 000 zaměstnanců a jejich 
rodinných příslušníků se připojilo do dráž-
ní rodiny VPN Family. Zeptejte se svého 
kolegy a ušetřete i vy!

optimálních legislativních podmínek pro 
efektivní rozvoj železnice a  její postavení 
v intermodální konkurenci.

Jaroslav Grim, Jaroslav Vašátko, Danuše 
Marusičová, Historie železničního výzkumu 
v ČR a jeho současnost: Příspěvek popisuje 
dlouholetou historii železničního výzkumu 
na území ČR včetně mezinárodní spolupráce 
v  rámci Evropy a  obsahuje stručný přehled 
současných aktivit.

Tomáš Hodr, Ivo Hruban, Ondřej Štěpán, 
Laboratoře a  Dopravní sál Katedry tech-
nologie a  řízení dopravy Dopravní fakul-
ty Jana Pernera Univerzity Pardubice: 
V  článku je představen vývoj Dopravního 
sálu, jeho uplatnění ve výuce na Dopravní fa-
kultě Jana Pernera.

Miloš Chvátal, Pavel Hospodář, Petr Vr-
chota, Nikola Žižkovský, Martin Doleček, 
Lukáš Vrátil, Lokomotivní celky: Článek 
popisuje průběh řešení projektu Lokomotivní 
celky, jehož cílem je vyvinout nové části lo-
komotivy pro extrémní klimatické podmínky, 
vyskytující se v severských zemích a na Dál-
ném východě.

Roman Štěrba, Půlstoletí integrace ve-
řejné osobní dopravy: Příspěvek připomíná 
výročí padesáti let počátku integrace veřejné 
osobní dopravy v Hamburku.

Josef Bulíček, Vybrané aspekty simula-
ce v přestupních uzlech veřejné hromadné 
osobní dopravy: Článek se zabývá spolehli-
vostí přípojných vazeb v přestupních uzlech, 
zejména mezi železniční, veřejnou linkovou 
a městskou hromadnou dopravou.

zácpa uvolnila, po  jedné koleji v  obou 
směrech. Trať Ústí nad Labem–Kolín 
byla přetížena uhelnými vlaky, tehdy 
odjížděl z  Ústí n/L.-Střekova osobní 
vlak v 6.30 hod., další 14.30 hod., me-
zitím žádná osobní doprava, jen uhelné 
vlaky. Jeden z  nich se přiblížil až asi 
na  dva metry od  nás; po  zastavení Pn 
vlaku vylezl strojvedoucí z  elektrické 
lokomotivy a  říká: „Měl jsem nástup 
0.30 hod., předvedu výkřik moderní 
techniky, tzv. mechanický budík.“ Při-
vázal provázek za  madlo pod nárazní-
kem, druhý konec pod strop v  kabině 
na kovovou lopatku na smetí a říká: „Vy 
se pohnete, špagát shodí lopatku a já se 
vzbudím.“ Skutečně to tak zafungovalo, 
když jsme se rozjeli...

 Další drama nastalo za vjezdu do žst 
Havlíčkův Brod. Těsně na  začátku pe-
ronu prasklo oko v táhle náhonu na lis. 
Zde byl náhon pro strojní i válcový lis 
spřažen, takže tyčoví bylo dlouhé, nara-
zilo do hrany peronu a rozpadlo se na tři 
kusy. Naštěstí cestující čekající na zpož-
děný rychlík stáli o 30 m dále. Turnuso-
ví zámečníci pak v LD Havlíčkův Brod 
provedli opravu posvařováním. Cesta 
do  Brna pak již proběhla bez závad 
a na kanále v depu nás čekala četa, která 

po  vyzbrojení se strojem ihned odjela 
do  Moravských Bránic na  zatěžkávací 
zkoušky. Ty trvaly čtyři dny, bohužel 
při nich došlo k  částečnému vyražení 
přehřívacích článků. Po  dohodě mezi 
depy byla lokomotiva s  touto závadou 
odvezena zpět, a to z Brna přes Jihlavu, 
jelikož na  trati Brno–Křižanov–Havl. 
Brod již nebylo nikde možné dobrat 
vodu, kdežto do Jihlavy bylo lze zbrojit 
vodou ve  Střelicích, Zastávce, Studen-
ci, Vladislavi i Okříškách. 

Dnes je lokomotiva 524.1117 ve  vy-
stavovatelném stavu na  Slovensku (Že-
lezničné múzeum – Múzejno-dokumen-
tačné centrum Bratislava). V  roce 1991 
byla zprovozněna lokomotiva 524.1110 

Povídání nejen o parních lokomotivách řady 524.13

Staňte se i vy literáty na trati 

Ještě levnější volání ve VPN Family

Jubilejní Vědeckotechnický
sborník ČD

Ztracená
Vindobona

Rok 1968 a jedna z „třináctek“ v čele Mn vlaku na trati nedaleko Prudké u Tišnova (foto z archivu Zdeňka Hájka). Na snímku vpravo je 524.1302 z lokomotivního depa Brno dolní v Tišnově 
(záběr byl pořízen v roce 1969 a je z archivu I. Kosteleckého)
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Společenská rubrika

Poslední rozloučení
V neděli 24. ledna 2016 odešel na věč-

nost náš bývalý kolega z depa Havlíčkův 
Brod, pan Jaroslav Slavík. Zemřel ve 
věku nedožitých 90 let. Čest jeho památce. 

Kdo jste ho znali, věnujte mu, prosím, 
tichou vzpomínku. 

Kolegové z Havlíčkova Brodu 

***
V sobotu 6. února 2016 odešel na věčnost 

náš bývalý kolega, pan Vladislav Požár. Ze-
mřel ve věku 78 let. Čest jeho památce. 

Kdo jste ho znali, věnujte mu, prosím, 
tichou vzpomínku. 

Kolegové z Havlíčkova Brodu

V únoru oslavili 50 let pan Pavel Schich, stroj-
vedoucí ČD Cargo, a 60 let pánové Jiří Kremel 
a Jaroslav Sazovský, strojvedoucí ČD. Všichni 
jsou členové základní organizace FS Valašské 
Meziříčí. Pevné zdraví, hodně štěstí a osobní spo-
kojenosti doma i na pracovišti jim přeje výbor va-
lašskomeziříčské ZO Federace strojvůdců.

***
V měsíci únoru oslavili svá významná život-

ní jubilea hned dva naši kolegové, strojvedoucí 
a členové základní organizace FS Bohumín – 7. 2. 
rovných 60  let pan Alexej Moris a 24. 2. svoji 
první padesátku pan Ladislav Petruška. Obě-
ma kolegům do dalších let jen to nejlepší, hodně 
štěstí, zdraví, životní pohody a  spoustu dalších 
bezproblémových kilometrů přejí výbor a ostatní 
kolegové z bohumínské ZO Federace strojvůdců.

***
Významné životní jubileum padesáti let 

oslavil 25. února náš kolega Jiří Metelka, mi-
nistr financí naší základní organizace. Hodně 
zdraví a elánu do další padesátky mu přejí ko-
legové ze ZO Federace strojvůdců Meziměstí.

***
Svá významná životní jubilea oslaví v měsí-

ci březnu dva naši členové základní organizace 
FS Chomutov. Jsou to strojvedoucí ČD Cargo, 
pan Michael Přibáň, který 22.  března oslaví 
55. narozeniny, a  strojvedoucí ve  výslužbě, 
pan Augustín Nestler, který 17.  března slaví 
65. narozeniny. Oběma srdečně gratulují a hod-
ně štěstí, zdraví a  spokojenosti do  dalších let 
přejí všichni kolegové a kamarádi z chomutov-
ské ZO Federace strojvůdců.

***
Ke konci prosince odešel do důchodu náš ko-

lega, strojvedoucí ČD Cargo Bohumil Farský. 
Výbor a členové ZO Federace strojvůdců Mladá 
Boleslav mu přejí hodně štěstí a  zdraví a  ještě 
mnoho kilometrů bez závad s parní „babičkou“ 
310.0134.

***
V březnu oslaví 60 let pan Josef Mikulenka, 

strojvedoucí ČD Cargo, PP Valašské Meziříčí. 
Hodně štěstí, zdraví a dlouhá léta mu přeje výbor 
valašskomeziříčské základní organizace FS. 

***
Dne 8. března oslaví své šedesáté narozeni-

ny náš kolega ze základní organizace FS Jih-
lava, pan Luboš Krutiš. Pevné zdraví, mnoho 
štěstí a životní pohody mu do dalších let přejí 
výbor a ostatní členové jihlavské ZO Federace 
strojvůdců.

***
Dne 12. března oslaví své 50. narozeniny 

náš kolega Dušan Procházka ze ZO Federa-
ce strojvůdců DKV Praha. Do druhé padesátky 
jen to nejlepší, spokojenost a hlavně zdraví mu 
přejí výbor a  ostatní členové z  jeho základní 
organizace FS.

***
Desátého března bude slavit své 70. na-

rozeniny náš kolega Karel David. Výbor 
a ostatní členové základní organizace Federace 

Poštovní ceniny k našemu významnému jubileu

Kde najdeme zajímavé údaje

Ke 120. výročí založení Federace strojvůd-
ců bude realizována ražba pamětních medailí 
o průměru 37 mm a ryzosti stříbra 999. Na líci 
medaile bude logo 120 let naší profesní odbo-
rové organizace a na rubu kulaté logo FSČR.

Cena za pamětní medaili činí 1150 Kč. Kdo 
bude mít zájem, zašlete uvedenou částku nej-
později do 31. března 2016 na účet ZO FSČR 
Plzeň č. účtu 225357780/0300 pod variabil-
ním symbolem 5555. Na  e-mailovou adresu 
pelisekmichal@email.cz zašlete informaci 
o datu provedené platby a také jméno a dodací 
adresu, kam má být medaile zaslána. Po před-
chozí dohodě je možný i osobní odběr.

Michal Pelíšek

Korespondenční lístek, který k  jubileu naší 
samostatné profesní odborové organizace 
připravil Jiří Adolf. Náhledy stříbrných pa-
mětních medailí zveřejníme v  příštím vydání 
našeho časopisu

Stříbrné pamětní medaile

strojvůdců Louny mu srdečně blahopřejí a ještě 
do mnoha dalších let spokojeného života přejí 
především pevné zdraví.

***
V  příštích dnech oslaví svá životní jubilea 

hned pětice našich kolegů, kteří jsou členy zá-
kladní organizace FS Děčín: rovnou šedesátku 
6. března Radmil Hruška, 65. narozeniny 11. 3. 
Jiří Bláha a 14. 3. Josef Hruška, pětapadesá-
tiny 11. 3. Petr Sotona a  13. března Bedřich  
Freiport. Výbor a ostatní kolegové z děčínské 
ZO Federace strojvůdců jim přejí ještě mnoho 
dalších spokojených let, úspěchy v práci i osob-
ním životě a k tomu především hodně zdraví.

***
Dvanáctého března oslaví své 60. narozeniny 

náš kolega Josef Trejtnar ze základní organiza-
ce FS Letohrad. K tomuto významnému jubileu 
mu blahopřejí a  do  dalších let jen to nejlepší, 
štěstí, zdraví a spokojenost přejí výbor a členové 
letohradské ZO Federace strojvůdců.

***
Osmý březen bude dnem, kdy své padesáti-

ny oslaví náš kolega Radek Kuda (ČD Cargo) 
ze ZO Federace strojvůdců Ústí nad Labem. 
Hodně zdraví, úspěchů a spokojenosti do další-
ho půlstoletí mu přejí výbor a ostatní kolegové 
z jeho základní organizace FS.

***
V březnu odešel do starobního důchodu náš 

kolega Josef Filípek, strojvedoucí a  člen zá-
kladní organizace FS Telč. Za dlouhá léta prá-
ce poctivě vykonávané na železnici mu děkují 
a do dalšího života jen to nejlepší, hodně spo-
kojenosti v osobním životě a především pevné 
zdraví přejí výbor a ostatní kolegové z telčské 
ZO Federace strojvůdců.   

***
Dne 12. února oslavil významné životní výro-

čí 60 let náš kolega ze ZO FS Zdice, strojvedoucí 
ČD Cargo Vlastimil Tuma. Do dalších let mu 
výbor základní organizace a  ostatní kolegové 
přejí hodně zdraví, štěstí a pohody.

***
Z provozního pracoviště Nymburk ČD odešel 

23. února do důchodu náš kolega Zdeněk Rys. 
Všichni členové základní organizace FS mu 
děkují za vykonanou práci a do dalších let přejí 
hodně zdraví, štěstí, lásky a spokojenosti.

***
Kolegové strojvedoucí Jan Kulíšek v  led-

nu a Pavel Tešný v únoru oslavili půlkulatých 
55  let. Taktéž v únoru oslavil kulatých 60 ko-
lega Miroslav Příborský. Výbor základní or-
ganizace FS Brno-Maloměřice přeje svým ju-
bilantům jménem všech členů ZO hodně štěstí, 
zdraví a pohody do dalších let.

***
Dne 20. března oslaví své 70. narozeniny 

člen Klubu odložených strojvůdců, strojve-
doucí v.v. z  bývalé Strojové stanice Lysá nad 
Labem, pan Vladimír Adam. Vláďo, k  tomu-
to pěknému výročí přejeme vše dobré, hlavně 
zdraví, dostatek elánu a dobrou mysl dnes, ale 
i do mnoha dalších spokojených let života. Ko-
legové a  kamarádi z  Klubu odložených stroj-
vůdců Lysá nad Labem

***
V březnu slaví své narozeniny naši kolego-

vé, členové nymburské základní organizace 
Federace strojvůdců: osmdesát let 16. břez-
na Eliáš Toškov, sedmdesát let 10. března 
František Drahovzal, šedesát let 18. března 
Petr Nohejl a padesát let 12. března Michal 
Santaj. K  těmto významným životním výro-
čím jim blahopřejeme a do dalších let přejeme 
hodně zdraví, lásky, štěstí a spokojenosti. Vý-
bor a členové ZO FS Nymburk

Spolek IODA provozuje stejnojmenný 
web, na němž lze nalézt statistická data 
z  oblasti dopravy a  ekonomiky dopra-
vy. Databáze byla rozšířena o  mapové 
podklady. Ty prozatím obsahují mapy 
z  oblasti železniční dopravy, postupem 
času budou doplněny i  mapové podkla-
dy znázorňující silniční či vodní sítě, 
plánované výstavby dopravní infrastruk-
tury a  podobně. Přibyl také odkaz pub-
likace, který má za cíl seznámit širokou 
veřejnost s  odbornými díly vydanými 
přímo spolkem nebo díly, na  kterých 
se členové spolku IODA spolupodíleli. 

Rychlé odkazy umístěné v  pravé horní 
části úvodní stránky pak doplňují pří-
mé vstupy do  vlastní databáze IODA 
a do databáze VýRočenky, která je nedíl-
nou součástí projektu IODA.

Rozšířena byla i  data o  automobilo-
vém a  železničním průmyslu. Sledovat 
tak lze například vývoj počtu silničních 
vozidel vyrobených v  ČR dle sdruže-
ní AutoSAP (datové řady 639 až 643) 
nebo počet zaměstnanců a  obrat podni-
ků sdružených v ACRI (datové řady 637 
a  638). Dále byly doplněny informace 
SŽDC o provozu na české železnici (po-
čet dopravců, podíl dopravců na  výko-
nech, počet přidělených tras, objem vlkm 
a  hrtkm, datové řady 508 až 513) a  in-
formace ŘLP o leteckém provozu (počet 
pohybů ve  vzdušném prostoru a  na  le-
tištích, datové řady 633 a  634). Mnoho 
návštěvníků webových stránek budou 
jistě zajímat i  trendy v  silniční a  želez-
niční přepravě osob a  zboží pravidelně 
zveřejňované Ministerstvem dopravy 
ČR. V databázi lze nově nalézt také do-
plněné informace o příjmech a výdajích 
Státního fondu dopravní infrastruktury 
nebo informace o  délce protihlukových 
stěn postavených v  silniční síti (datová 
řada 648). V současnosti databáze IODA 
obsahuje více než 70 000 údajů v přibliž-
ně 550 datových řadách. V databázi do-
kumentů VýRočenky je pak uloženo přes 
400 zdrojových dokumentů.

Do  řádného důchodu odešel 31. ledna 2016 kolega Ladislav Němeček, člen základní 
organizace FS Přerov, který v Šumperku dlouhá léta jezdil na „esách“ do Brna a zpět. Je to 
velký pohodář nikdy nešetřící úsměvem, ani vtípky na všechny přítomné při nástupu nebo konci 
směny. Ta poslední směna mu skončila až v depu a na točně provozního pracoviště Šumperk, 
kam se s ním přišlo rozloučit mnoho jeho šumperských kolegů a spolupracovníků. Fotografie 
na památku mu pořídili pánové Martin Skoumal a Tomáš Chromek z PP Šumperk. Na snímku 
je kolega Němeček uprostřed (s šálou)

Mezi padesátníky se dvacátého února letoš-
ního roku zařadil dlouholetý spolehlivý hos-
podář ZO FS Trutnov, pan kolega Jiří Beran, 
strojvůdce školitel řady 750.7, strojový stroj-
mistr a šikovný železniční modelář. Do další 
padesátky přejeme Berrymu pevné zdraví, 
štěstí a životní pohodu doma i v práci. A také 
ať mu telefony zvoní co nejméně, kalkulačka 
ukazuje samá plusová čísla a záškoláci a mo-
dely ať ho poslouchají na  slovo. Za  ZO FS 
Trutnov předseda Bob Mlejnek

V dubnu si připomínáme již 120. vý-
ročí vzniku samostatné profesní odboro-
vé organizace Federace strojvůdců Čes-
ké republiky. Letohradský kolega a člen 
redakční rady Zájmů strojvůdce Jiří 
Adolf nabízí při této příležitosti dvojici 
propagačních materiálů, které lze samo-
zřejmě využít i jako platné poštovní ceni-
ny v uvedené nominální hodnotě. 

Tiskový list, devítiblok poštovních 
známek (každá z nich v hodnotě „A“), 
si může každý člen Federace strojvůdců 
objednat za  320 Kč, dopisnice s  přítis-
kem je k zakoupení za 50 Kč.

Závazné objednávky posílejte ko-
legovi Adolfovi do  31. března 2016 
na e-mail: adolf.jiri@seznam.cz anebo 
volejte na telefonní čísla 604 256 149, 
725  553  466. Odběr je pak možný 
přes předsedy základních organizací 
na  slavnostním shromáždění, které se 
bude konat 21. dubna 2016 v  Praze, 
případně osobně či jinou formou po te-
lefonické domluvě.

Penzion Real v  Bedřichově v  Jizer-
ských horách vám nabízí pobyty v pří-
jemném prostředí a za výhodnou cenu 
i s polopenzí.

Bližší informace:
http://www.penzion-real-bedrichov.cz/,
kde je také v  provozu rezervační 
systém, anebo na  Facebooku: www.
facebook.com/penzionrealbedrichov

Navštivte
penzion 
Real

ADA 02-16

120 let od vzniku
profesní odborové organizace Federace strojvùdcù ÈR

7. dubna 1896


